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npod. Nonos AnekcaHap Munxamnosumy




[lporpamma Kypca

Prn3nKa MUKPOMMPA aTOMHO-MONEKYNAPHbBIX MAaCLLUTAbOB

l.  KnaccuuecKkan Teopusa 1 ee HeJOCTaTOYHOCTb A5l ONMUCAHUSA ABNEHUM B
MUKPOMMpE.

Il. KBaHTOBbIe NpeacTaBaeHUA O MUKPOMUpeE.

Ill. OcHoBbl dOpMani3Ma KBAaHTOBOU MeXaHUKU. [pocTenLune KBaAHTOBbIE CUCTEMDI.
I\V. Atom BoaopoAa.

V. MHOroanekTpoHHble aTOMBbI.

VI. TloHATME 0 MOoNeKynApHbIX CUCTEMAX.

VIl. B3anmogencreme KBaHTOBOM CUCTEMBDI C 3/IEKTPOMArHUTHbIM MOJIEM

VIII. CoBpemeHHas aTomHasa pusnka. Hobenesckne npemun no pmusmnke 2018 n 2023 .
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O BbIbOpE CUCTEMbI €ANHMLL

CW: 1kr, 1m, 1c: 1H = 1kr * 1 M/c? | » 1H =105 nx
CGS (Fayccosa): 1r, 1cm, 1c: 118 = 1r * 1 cm/c?

qZ

INeKTPOANHAMMKA 3aKoH Kynoa F~12 F=k

1) Bolbop eantmubl 3apaga k =1 = [¢°] = [F] X [r?] == [q] = r/2cm3/2¢"! = 1 a6c.en. CGSE

SnemeHTapHbIvi 3apag: e = 4.8 X 10710 abc.ep,

2) CU: HoBaA He3aBUCKMMaAs eanHULA — cuna Toka 1 Amnep. 3apaa 1 Kn=1A*1c
1 q* 1 2 109

F = , = 9 x 10°H x m? /Kn? —SH = 9 2 [K 2 =
dmeg 12 e / =) 107°H = 9 x 10°H x m2/Kn iz == q(Kn) q(abc.en.)
e =48x10"1%a6c.eq.= 1.6 x 107 1°Kn
NoTeHuman: @ =q/r @ = (1/4mey)q/r 1 abc.en.=9e9*(1e-9/3)/0.01=300 B

13B=1B X 1.6 X 10719Kx1 = 1.6 X 10719 [ = 3—(1)0 X 4.8 X 10710 = 1.6 x 1012 3pr



Mukpommp

ATOMHBIN pasmep ag = 5.29 X 1077 cm (0.529 A)
XapaKkTepHoe 3HaYeHne CKOpPoCTH

mv, e

2
v, =e?/ma, ~ 2.18-10° CM/C =—
0

XapaKTepHoe Bpema 1 =q,/v, = 2.42x 10717 ¢
SHeprua E = mv3/2 = 13.6 3B

* MacCLUTaObl

[Toyemy pasmep aToma Takon???




MUKPOMMP aTOMHO-MOIEKYAAPHbBIX MACLUTAab0B U
Knaccumyeckana puU3nKa

* dNneKTPoHHaA Teopus JlopeHua (1892-1895), Kak cMHTE3 naen
KN1AaCCUYECKON MEXaHUKU U SINEKTPOAUHAMUKM AN ONUCAHUA ABNEHUN
MUKPOMMPA

* ATOMUCTUYECKOoe CcTpoeHMe BelecTBa. dneKTpoHbl (Ox.1x. TomcoH, 1897)

* ATOM, KaK rapmoHunyeckmnin ocumnnatop. Moaenb atoma TomcoHa (1904).



MUKPOMMP aTOMHO-MOIEKYAAPHbBIX MACLUTAab0B U
Knaccmyeckana puU3nka

* DNneKTpPoHHaA Teopus JlopeHua (1892-1895), Kak cMHTE3 naen
K/1aCCUYECKOW MeXaHUKN N SINEeKTPOANHAMUKN O/ ONMUCAHUA ABIEHUN
MUKpOMMPa

* ATOMUCTUYECKOoe CcTpoeHMe BellecTBa. dneKTpoHbl (Ox.[1X. TomcoH, 1897)
e ATOM, KaK rapmoHunyeckmnim ocumnnatop. Moaenb atoma TomcoHa (1904).

Ycnexm anekKTpoHHOM Teopumn JlopeHua

INEeKTPOMaArHUTHbIE U ONTUYECKME ABJIEHUS.

PacnpocTpaHeHuMe cBeTa B NPOBOASALLMNX U ANINEKTPUYECKUX cpeaaX,
ancnepcus nokasartena npenomneHus, teopus pyae metannos (1900),
3pPeKT 3eemaHa (1896)



HekoTopble NpUHUMNOMAAbHbIE NPOBAEMbI TEOPUM

* 1) PaBHOBECHOE 3/1EKTPOMATHUTHOE N3/Ty4EHUE
e 2) doToadpdeKT
* 3) 3ddeKT KomnToHa

* 4) CNeKTp TOPMO3HOIr0 3NEKTPOMArHUTHOIO NU3NY4YEHUA

* 5) YcTOMYMBOCTb aTOMOB



PaBHOBECHOE 3/1€KTPOMArHUTHOE U3JTydYeHue

T CneKkTpanbHas nnoTtHocTb uanydenms p,, (T): [ p,(T)dw = U(T)

CToA4YMne BOJIHbI B obbeme L3:

B nHTepBaJie BOJIHOBBIX BEKTOPOB (E, k + dE)

uncno TMnos Konebanuii dN = d3k/(2m)3

2

B nnTepBasie yactoT (w, w + dw) dN = naz)c3 dw (nonspusaums!)
2
Pu(T)dw = (g,)dN = <5w>n(;)cg dw

3aKOH paBHOpacnpeaeneHma sHeprum no creneHam ceoboasl: (&,,) = kT

2
w*KkT
— 3 dw

dopmyna Penea n xkunnca (1905): p,(T)dw =

dpeHdecT: ynbTpadunonetoBana Katactpoda!!



PaBHOBECHOe 31eKTpoOMarHMTHoe mninydeHue ||

dopmyna BuHa (1896) (dpmonetosan yactb cnektpa): p,,(T)~exp(— Lw/kT)
Mnank (1900): naea coemectnutb popmynbl P n BuHa

dHeprua NoJieBol Moabl CTPOro AUCKpeTHa: £, = ne&y, (n = 0,1,2 ...)

Torpa (e,) = &y/(exp(ey/kT) — 1) . BUaHO, 4TO £§~W. = g4 = Aw

1) Knaccnyeckas ctTaTUCTUKA He BepHal ®

P N

2) CyLiecTByeT MMHMMaJIbHasA Nopuma
3HEepPrnm NO0AeBON Moapbl

dopmyna MNnaHKa

1 ho®

p,do =

d
n?c? exp(ho/k,T)-1 »



PaBHOBeCHOe 31eKTpoMarHnMTHoe mninydeHue |l

®opmyna MnaHKa P N

1 ho’ 4
n?c? exp(ho/k,T)-1

p, do =

dopmynbl Penea-xunHca n BUHa

3akoH CrtedaHa — bonbumaHa (1879) n-3akoH cmelleHma BuHa (1893) ®
00 1 00 h 3 k4T4 00 3 2k4
U=[pdo=—=] K do=—27| * e T o=l —757.10°
) e Y exp(hao/k T )-1 72’ h® | exp(&) -1 15¢%7 o/ (et K

"Onex 5 g9




[Tomepsbl

1) WU3nyyenune ConHua: T = 5770 K

2) Teopwus bonbworo B3pbiBa (lamos, 1948) n pennktoBoe Usny4yeHme
BunbcoH u MeH3mnac (1965): T = 2.7 K



PoTOTOK

DoTOIDPEKT

WHTEHCUBHOCTHL

Onbitbl Tepua (1887), Ctonetosa (1888-89) u leHapaa (1899-1902)

3aBMCUMOCTb POTOKA OT UHTEHCUBHOCTM  3anMpatoLimMii NoTEHLMAN
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KpacHasa rpaHnua poTtoadpdekTa

YacToTa




doToapPeKT Il

1) Y70 MOXHO M YTO Heb3s NOHATb UCX0AA N3 K1ACCUYECKUX
npeacTtaBAeHUM o ceeTe ?

2) 3akoH dmnHwTenHa (1905)

E, =7ho—- A

CBeT Kak NOTOK 0cobbix YyacTul, — POTOHOB



MHoroksaHToBbIN PpoTOaddeKT (1964, H.b. enoHe)

Cxema onbITOB NO HAabAOAEHNIO MHOTOKBAaHTOBOIo poToadpPeKTa

CemndpoTOHHAA MOHM3aUMA aTOMOB KceHoHa (12.13 3B) numnynbcom pybuHosoro nasepa (1.78 3B)

BakyymHasa kamepa
KaNopuUMeTp
nasep '>:¥:—:::.
: ' INIEKTPOHHaA
OMNTHKA
LeTeKTOp
U3mepeHue napameTpos INEKTPOHOB BEpPOSITHOCTD ~ N

U3N1y4eHus



